

**ПРОЕКТ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ
НА ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ
В 2015 – 2016 УЧЕБНОМ ГОДУ**

**ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА
«ИМЕНА СОБСТВЕННЫЕ УЧАЩИХСЯ
5 А КЛАССА»**

**Выполнил ученик 5а класса
Абляев Ильдар
Руководитель:
учитель русского языка и литературы
Шувакина О.А.**

Каждый человек при рождении получает имя. Сами мы имён не выбираем, это делают наши родители. Но узнать, каково происхождение имени, историю имени, толкование своего имени, наверное, интересно любому человеку, поэтому эта тема *актуальна* во все времена. Ведь разнообразие как женских, так и мужских имён огромно. Какие-то имена имеют старинные корни, в этом случае происхождение имени связано с древней историей, а какие-то имена образовались совсем недавно и насчитывают всего десятилетия. Но какое бы ни было имя, оно имеет своё толкование, имеет своё происхождение и своё значение.

Я решил провести небольшой анализ имен ребят 5 а класса и выяснить, какие имена были самыми популярными, модными в 2004 году (дата рождения), какие имена можно отнести к «редким», знают ли ребята значения своих имен, чем руководствовались родители, когда выбирали имя для своего новорожденного чада.

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ:

выяснить значение, происхождение и частотность употребления имен собственных учащихся 5 а класса.

ЗАДАЧИ:

- познакомиться с литературой по данной теме;
- выяснить значение и происхождения имен собственных учащихся 5 а класса;
- выявить наиболее популярные и редкие имена собственные среди мальчиков и девочек;
- проанализировать анкетные данные опроса родителей о выборе имени для их ребёнка.

ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ:

Имена учащихся 5а класса МБОУ «ООШ № 2»

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ:

**Значение, происхождение и частотность употребления имен
в 5а классе**

Имена собственные в науке

Имена собственные - *онимы* (от *опута* – «имя, название») - используются для обозначения широкого и разнообразного круга предметов и явлений. Географические объекты (реки, моря, горы, низменности, города, сёла, области, страны, улицы и др.) имеют собственные имена. Это - *топонимы*.

Онимы (имена собственные) связаны с культурой и историей народа. У каждой нации существуют традиции, определяющие выбор имени для новорождённого. Однако в наше время на процесс имянаречения накладывает отпечаток *мода на имена*.

В начале XVIII века в России начинает складываться трехчастная формула именованя человека (фамилия, имя, отчество). Отчество было необходимо, чтобы различать тезок.

Выбор имени на Руси

В древней Руси до принятия православия в 988 году выбор имён был необычным. Часто у человека было два имени одно - ложное, для всех, и другое - тайное, только для самого человека и его очень близких людей.

Имена из животного и растительного мира (Волк, Кот, Щука, Ерш, Заяц, Орел, Орех, Трава);

Имена по порядку рождения (Первуша, Перва, Вторак, Третьяк);

Имена, которые давались по внешнему виду (Черныш, Чернавка, Мал);

Имена богов и богинь (Лада, Ярило);

Имена по человеческим качествам (Храбр, Стоян, Добр, Смеяна, Умник);

Имена по времени рождения (Зим, Вешняк);

Имена, отражающие профессию (Шуба, Ложка, Пушка);

Большая группа имен – имена, состоящие их двух корней (Святослав, Доброжир, Тихомир, Ратибор, Ярополк, Гостомысл.

Имена 20 и 21 века

В 70 годы 20 столетия были проведены такие исследования: какие имена носят на территории РСФСР. 26% женского населения носило три имени: Александра, Анна, Мария. 18% приходится ещё на 15 имен: Анастасия, Антонина, Валентина, Вера, Галина, Евдокия, Елена, Екатерина, Зинаида, Клавдия, Лидия, Надежда, Нина, Ольга, Татьяна. То есть 70% женского населения РСФСР имеют в обиходе всего 18 имен. Сегодня положение изменилось. Активно образуются новые имена.

■ В 21 веке модными мужскими именами являются Александр, Артем, Максим, Иван, Дмитрий, Даниил, Кирилл, Никита, Ярослав, Денис, Андрей, Егор, Михаил, Богдан, Матвей, Глеб. В национальных республиках: Тимур, Амир, Тагир, Артур, Артем.

Часто встречающиеся женские имена: Анастасия, Мария, Анна, Дарья, Екатерина, Елизавета, Софья (София), Виктория, Полина, Ксения.

В национальных республиках: Айрат, Лейсан, Азалия, Софья, Алина, Дарья, Камилла, Арина, Эмилия, Эвелина.

Аналитическая справка

В 5 а классе обучается 20 человек, из них 8 мальчиков и 12 девочек.
Они имеют следующие имена:

| Девочки | Мальчики |
|------------|------------------------|
| Александра | Александр Александр |
| Ариана | Армен |
| Виктория | Даниил |
| Галия | Дмитрий |
| Дания | Ильдар |
| Диана | Кирилл |
| Екатерина | Михаил |
| Ксения | |
| Мария | |
| Наталья | |
| Полина | |
| Юлия | |

Вывод: в 5 а классе (2015-2016 учебный год) женские имена встречаются по одному разу.

Самым популярными среди мужских имен стало Александр. Оно встретилось в списке 2 раза. Остальные имена встречаются по одному разу.

От чего зависит выбор имени для нынешних пятиклассников?

- Знали ли родители значение имени, когда нарекали им сына или дочь?

- А может быть, малыша назвали в честь кого-нибудь?

Эти вопросы я задал ученикам 5 а класса. Всего в данном исследовании приняли участие 20 человек (100 %).

- - имя понравилось - 10 %;
- - в честь родственников (бабушки, дедушки) –40%;
- - сочетается с отчеством – 10%
- - ни как у всех – 0 %
- - смотрели на значение (какой будет характер) – 40%

Значения и происхождение имён

Ребята, в основном, знают «тайну» своего имени (100 %).
Остальные хотели бы узнать о его происхождении и значении.

Об именах написано много самостоятельных работ и статей в различных периодических изданиях. Особенно много внимания уделяется этимологии русских имен славянского происхождения и собственно русских имен.

Сведения о происхождении имен можно найти в *антропонимических* словарях. В 1966 г. вышел «Словарь русских личных имен» Н.А. Петровского, содержащий около 2600 имен. Дается указание на происхождение имени, приводятся формы отчества, производные уменьшительные и ласкательные формы. Книга «"Собственные имена в русском языке", «Словарь ударений» содержит около 35 000 собственных имен, из которых 2000 - новые. Из словаря исключено около 1000 слов, потерявших актуальность и вышедших из употребления.

Значение имён ПЯТИКЛАССНИКОВ

Алекса́ндра (от др.-греч. «защитница человечества», «надежда», «благородная», «храбрая») — женское имя греческого происхождения.

Александр - древнегреческое имя, означающее «защитник»

Ариана- происхождение имени Арина. Имя Арина пришло к нам из Греции. Этим именем называла своих дочерей древнегреческая знать. Но в настоящее время популярность этого имени несколько утратила свои позиции и встречается оно довольно редко.

Армен- еврейское, армянское, мусульманское.

Имя Армен имеет несколько версий происхождения. Самая распространенная версия – это библейское происхождение имени, от арамейского имени Арам.

Даниил - (разг. Данил, Данила, стар.разг. Данило) происходит от древнееврейского слова "даниел", которое означает "мой судья - Бог", "Бог мне судья", "Божий суд", "судья Божий«

Виктория -Виктория" - латинское слово "победа"; от индоевропейского корня "вик" - напор силы. Имя Виктория означает: победа, победительница.

Дми́трий (см. также **Деметрий**) — распространённое русское мужское имя греческого происхождения. Происхождение имени связано с именем древнегреческой) — распространённое русское мужское имя греческого происхождения. Происхождение имени связано с именем древнегреческой богини земли и плодородия Деметры. Значение имени — *«посвящённый богине Деметре» (Митре).*

Кирилл - имя трактуется двояко: или это греческое имя, означающее «повелитель, хозяин», или персидское, означающее «солнце»

Полина — женское имя французского происхождения (Pauline), производное от мужского имени Поль (Paul); таким образом происходит от латинского *paulus* («маленький», «мальш»).

Юлия - латинское имя, означающее «кудрявая, пушистая».

Диана - прагматичная, твердая, упрямая девушка . Эти качества позволяют ей добиться жизненного успеха. В тоже время, она отзывчивая, добрая и бескорыстная.

МИХАИЛ- Имя Михаил является мужским именем и обозначает «Кто как Бог?» или «Кто подобен Богу?» в значении — «никто не равен Богу». Также есть толкование имени Михаил с иврита в невопросительной, а в утвердительной форме: «Тот, Кто как Бог» или «Кто как Бог».

Мария - добрая, ласковая, уравновешенная девочка.

Ксения - имеет греческое происхождение. В Древней Греции «ксения» - это было саркастическое двустышие, которым хозяева по обычаю встречали гостей. Историки считают, что от этого же корня пошло древнегреческое название Черного моря – Понт Эвксинский или гостеприимное море.

Наталья - Девочка с таким именем имеет живой и веселый характер.

Ильдар- Имеется несколько гипотез, которые раскрывают происхождение имени Ильдар. Согласно первой версии, именование является мусульманской формой библейского именованя греческого происхождения Илиодор, чье имя этимологически переводится как «Дар Солнца».

Дания - В современности у татар имя Дания считается синонимом имени Талия. Поэтому одно из значений этого имени приписывается и имени Дания – «близкая», «родная».

Галия - Она концентрируется на одной цели и, не отвлекаясь, идет к ней.

ВЫВОД:

Таким образом, среди имён 5 а класса **первое место среди девочек заняли греческие имена (4 раза)**, второе поделили латинские и татарские имена (по 2 раза), третье место поделили французское и славянское имена (по 1 разу).

Среди мальчиков занимают первое место имена греческого происхождения (4 раза), второе место древнееврейские имена, которые упоминались 2 раза, третье – славянское (1 раз)

Почему же большинство имён, которыми названы дети, греческого происхождения? В эпоху Христианства появились так называемые крестильные имена, которые соответствовали именам святых. Такие имена чаще всего имеют греческое происхождение. Ведь Христианство пришло к нам из Греции.

Имя человеку чаще давали священнослужители - такой порядок действовал до 1905 года, затем эти строгие правила несколько ослабили, и только с 1917 года стало возможным давать ребёнку любое имя без оглядки на церковь.

Творческая работа. Почему меня так называли.

Моё имя - Ильдар.

Моё имя широко распространённое в татарском языке- Ильдар. Это, если перевести на язык букв: игривый, любящий, дарящий, радующиеся человек. Это имя мне дали мои родители, которые дома меня называют Ильдарчиком, зайчонком, котёнком. Этим именем ласкают меня, любят. А мне это очень приятно.

Я счастливый человек, потому что меня называли Ильдаром.

Дата рождения: 17.03.2004

Моя Астрологическая характеристика

Планета: Нептун

Стихия: Вода

Камень: Коралл

Знак зодиака: Рыба

Стихотворение с моим именем собственного сочинения

**Ильдар - моё чудесное имя!
Радостное и прелестное
Людей окружающих очень люблю
Подарок я каждому подарю.
Прославлю я имя своё
Делами мне, это дано
И жизнью, которая есть,
Всего - то мне вам не перечесть.**

Заключение

Имена, имена... Уже в детстве мы понимаем, что у каждого человека есть свое имя, которое выбрали для него родители. Мы выяснили, почему у нас разные имена, что они обозначают, их происхождение. Проведя исследование, мы определили самые популярные в 21 веке (2004 год) имена, а также те, которые не пользовались интересом у родителей; имена редкие для нашего города и наиболее употребительные.

Мы живем и иногда сравниваем свою жизнь с жизнью владельцев таких же имен. Мы замечаем, что у нас есть много общего, как положительного, так и отрицательного. И мы начинаем верить, что правы были наши предки, когда говорили, что в именах заключается личность и душа человека, а знание тайны имени позволяет влиять на судьбу. Ведь имя – это код, формула счастья и здоровья.

В данной работе не рассматривался вопрос о влиянии имени на судьбу его владельца. Это будет темой моей следующей работы.